



# 中国特色社会主义经济建设协同创新中心

## 《成果要报》

2017年第48期 (总第118期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2017年11月28日

### 促进众创空间健康发展 构建创新驱动新支点

裴 蕾 周立群

**【内容简介】**对生物医药、智慧健康、航空航天、智能制造、软件开发、创意设计、绿色农业等10个领域的20多家众创空间的调研显示，天津众创空间发展初显“一横一纵一圈”的立体发展格局，众创空间已成为企业转型升级和二次创业的新支点，成为城市创新创业网络的重要载体。同时，创客项目正在由模式创新向技术创新转变。

本报告建议：1、发挥众创空间对京津冀创新要素流动的吸纳作用，以创业生态圈的协同带动产业协同。2、引导创新项目与先进制造研发体系对接，以创新网络支撑产业体系，提升众创空间的技术创新水平。3、把握创新体系多层次、网络化的趋势，构建充满生机的创新生态，为天津创新驱动注入新动能、构建新支点。

到2017年6月天津众创空间达150家，其中三分之一通过了科技部备案。各区县众创空间入驻创业团队两千多个，聚集了近万名创客。课题组对生物医药、智慧健康、航空航天、智能制造、互联网应用、软件开发、数据库建设、数字新媒体、创意设计、绿色农业等10个领域的20多家众创空间的运营团队、入驻创客和领军人才进行访谈和调查。调研显示，我市众创空间发展呈现出“一横一纵一圈”的立体发展格局。但也存在着发展不平衡、产业对接不足、政策支持不精准、技术创新项目占比不高、与国际创新资源衔接不足等问题。为此笔者提出促进众创空间健康发展的对策建议。

## 一、天津众创空间发展的特点及趋势

### 1、众创空间初显“一横一纵一圈”的立体发展格局

天津众创空间经历了零散化、碎片化的初始发展后正走向综合化和集成化，“一横一纵一圈”的发展格局已见雏形。

“一横”是以创投咖啡类众创空间为代表，跨越空间和行业范围，进行连锁化、规模化、品牌化经营，为创客提供咨询、孵化、融资、营销等多种服务。这类创业空间衍生出模式创新、创业孵化、地产经营、生活服务、品牌连锁等多种业态的新型综合创新生态。

“一纵”是以行业企业运营的众创空间为代表，以原企业为平台，吸纳孵化特定行业领域的创客，借助企业自身纵深的行业资源，围绕产业链的垂直领域，为创客团队提供开放技术平台、产业资源支持等高度专业化、技术性的创业服务。产业驱动型众创空间是企业发展战略的重要组成部分，“一纵”式发展提升了企业对创新人才的识别和培育，拓展了新的业务增长点和领域，延伸和优化了产业链条、形成高效发展的创新生态。

“一圈”是以高校众创空间为核心，围绕大学师生创新创业提供专业化服务。与单纯的创业成功率相比，高校众创空间的作

用在于营造首创、开源、协作、分享的创新创业文化氛围，培育学生的独立意识、目标意识、企业家精神和构建创客群落及社区，为整个社会提供创新人才储备，并引领创新思想文化潮流。

面临着众创空间行业的深度调整和优胜劣汰，各类空间都在探索差异化的发展战略。形态上品牌连锁、行业上重度垂直、功能上引领培育正在成为主要发展模式，各类新型的创新创业服务商、提供商正在形成，高度细化分工的创新创业服务也日趋完善。

## 2、众创空间已成为企业转型升级和二次创业的新支点

传统企业发展面临销售渠道狭窄、成本提升、产品技术含量低、传统管理方式失灵等问题，众创空间正在成为企业探索自主创新和转型升级的新支点。

第一，众创空间加快了传统企业的内部管理变革。其借助互联网条件下开放、协同、合作、分享的特性，在企业内试点平台化、扁平化的管理方式，并不断对原有体制进行调整。课题组在南开创元、灵动空间等众创空间调研时发现，其母体公司鼓励员工进行在岗创业，在维持公司原有管理体系和制度相对稳定的同时，允许员工组成小的工作组织，独立进行设计研发及管理决策，公司则逐渐由管理者转向为创新团队提供资源支持的平台。

第二，员工创客化的组织模式激发了企业内部活力并形成创新生态链。企业内创新创业活力通过众创空间集聚并释放有助于形成全新的创新生态链。如中国科学院先进技术研究院平台上的创客在接纳吸收先进院技术外溢的同时，围绕先进院的电动汽车研发体系开展工业设计、产品外观设计、智能机器人开发等创新创业活动，对先进院的技术发展形成了有益的补充。又如，创意魔法空间借助“生物医药产业链和互联网+”模式培育了一支医药中间体研发创业团队，并在公共服务平台上寻求技术支持、共享实验仪器资源，解决研发中的关键技术问题，创业团队也凭借其

过硬的研发技术，承接企业研发订单，增强企业研发实力。

第三，众创空间重构了生产经营体系，加快了传统企业“二次创业”。众创空间以产品研发和商业模式作为创新入口，运用新技术、新模式助推传统企业“二次创业”。例如，成立于1995年的九安医疗电子股份有限公司为应对“互联网+”的企业发展需求，借助企业自身拥有的医疗器械先进研发制造平台和人才团队，通过内部孵化新企业的发展模式来开启“二次创业”，其众创空间平台上孵化的智能天气监测设备等帮助企业在互联网领域纵深开拓并打造出健康云平台，实现了传统医疗企业向智能移动医疗的转型。

### 3、创客项目正在由模式创新向技术创新转变，但集成创新和关键技术突破还较薄弱

调研显示，超过半数的创客项目是以技术创新为创业基础的，创客及项目多以企业平台为依托，根植于生物医药、工业设计、智能制造、数据库研发等特定行业领域，部分项目已转换为现实生产力，如农业大棚远程控制系统创业项目等。但被调查的创客项目多还处在技术、产品、业态的模式创新阶段，向集成式、批量式的技术创新转变还需在关键技术创新方面的突破。例如一些工业流程控制的创客研发项目多处于生产链条的初段，还没有在设计、反馈、调适、装配、生产的重要环节发挥作用。即使那些较成功的众创空间在重要领域的集成创新和关键技术突破也很少。以学生、草根为主体的创业项目由于缺乏技术和平台的支持，加之创客自身经验不足和技术能力有限，其技术创新多为研发链条的末端创新和“微创新”，平台企业和创客之间的技术交流还以单向溢出为主，其转化效应还不够明显。

### 4、众创空间正在成为城市创新创业网络的重要载体

众创空间依托线上线下的海量创业数据预判未来产业方向，并通过创业资源的汇集来参与或主导未来产业发展。随着双创热

潮的日趨理性和政策供给的日益完善，众创空间发展将迎来由量到质的变化。我市数量日益增多的众创空间正朝着专业化、差异化、链条化、集群化的方向发展，滨海新区的众创空间聚集3700多名创客、1400个创业团队，已经成为城市创新网络的基础。

从创新主体看，趋动产业发展的大企业创新正在向以众创空间为支点的科技型中小企业延展；从创新形式看，创客的创业正在成为大众创新、万众创业的新形态；从创新网络看，由众创空间为依托的微创新、跨界式创新、平台化创新正在成为城市创新的动力源；从发展趋势看，创客和众创空间放大了智力资源的能量，为产学研协整和新型创新生态的生成注入了活力，已成为“创新创业网络”的重要载体。

## 二、促进众创空间健康发展的对策建议

调研显示，我市众创空间发展存在两类问题：一是区域内发展不平衡、产业对接不足、政策支持不精准；二是创客的技术创新项目占比不高、与国际创新资源衔接不足等。促进众创空间健康发展需在三个方面发力。

### 1、发挥众创空间对京津冀三地创新要素流动的吸纳作用，以创业生态圈的协同带动产业协同

众创空间连锁化经营和产业链纵深延展有助于突破地域局限，通过多地联合路演、线上创业团队组建、创客多地流动办公、创业资源共享等方式实现创新资源在京津冀三地乃至更大范围的流动和协同，其流动的规模和速度都远远快于资金、设备、材料、人员等其他生产要素。一方面，要围绕三地的功能定位和产业协同，发挥各自优势协同创新创业活动。比如，与京冀孵化器企业、众创空间合作，以三地联合路演的方式吸引优质资源并合作构建产业链和创新链，在北京完成项目融资启动，在天津实施投后管理和研发试产，在河北完成规模生产及物流配送。

2016年由腾讯、阿里等行业龙头企业及创新创业服务机构发起成立的京津冀众创联盟，就是以众创空间为平台开启的三地协同创新行动，其通过共育创新企业成长推动了三地技术循环和产业布局优化。

另一方面，要把握创新人才流动性强、发挥效能空间大的特点，将创客和创新团队的外引与共享结合起来。创新人才引进和共享是提升天津自主创新能力的重要路径，而众创空间则是创客和创新团队的生态依托，营造适合创新创业的生态环境，通过众创空间等形态招引北京院校和科研院所的人才来津创业发展，以创业生态圈的协同带动产业协同。同时，利用区位优势和优质高效的服务链接京津两地的智力资源，以创新项目带动企业、以众创空间吸引资源，通过跟进、承接、对接、共建等方式实现科技资源和人才的开放共享。

## 2、引导创新项目与先进制造研发体系对接，以创新网络支撑产业体系，提升众创空间的技术创新水平。

众创空间定位应以生产性服务业为主导，服务全国先进制造研发基地战略，将大众创新需求与企业创新需求相匹配，双向发力推动创客的技术及模式创新与天津实体经济系统的有机结合。天津工业总体规模很大，但优势产业的集群化程度不高，还没有形成“核心企业—上下游配套—中小企业群落”的完整体系，从而制约了产业链与创新链的整合发展。应引导创客和创新项目与先进制造产业体系对接，在创新源的创客端，培养生产流程控制、嵌入型软件、机器人开发、工业设计等方向的众创空间及创客，汇集整合微创新及末端创新，并通过关键技术的突破重构工业生产系统。在企业端，以企业的创新需求为导向，将产品设计、技术研发、市场开拓等需求尤其是关键节点的需求传递给众创空间及创客，通过项目发包、股权激励等方式吸引创客识别机会并参与企业创新的过程，降低成本，促进企业转型升级。

### 3、把握创新体系多层次、网络化的趋势，构建充满生机的创新生态，为天津创新驱动注入新动能、构建新支点

新一轮的创新创业正在由技术、产品、业态的“点式突破”向协同、整合、平台、系统的“网络构建”转化，并呈现出批量式、跨界式、快速迭代等特征。以众创空间为支点构建网络化创新体系可从三个方面展开。第一，提高众创空间产业集聚程度，发展“小镇式”产业集群，构建独有的、有比较优势的创业环境和创业氛围。通过众创空间的物理聚集为创业者提供更多的资源选择和交流机会，并依托产业链形成品牌引力和地方特色，吸纳多层次多元化创新主体嵌入。第二，培育新业态，细化分工合作，优化创新生态系统。发展如同创业TV（信息服务）、51社保（社保服务）、快法务（法律服务）、拉钩网（应聘服务）等专业化的创业要素服务提供商，鼓励技术创客和商业创客根据自身优势和特长分工，形成单纯技术创新、直接创业、间接创业等多元模式并存的创新体系。第三，培育“大肚型”人才结构，将创客人才作为全市人才分类目录的重要组成部分，制定专项扶持政策吸引企业管理、技术骨干、海归、大学毕业生等中端双创人才，增加双创人才贮备，构成高中低多层次相互支撑的人才体系。

## 【作者简介】

裴 蕾：南开大学滨海开发研究院 创新与人才研究中心主任

周立群：南开大学滨海开发研究院 教授